

•

占芭花遇见茉莉花』中老文化之路主题展举办

一条路,从理念的星火 中铺展,在合作的土壤里延 伸,于友谊的长河里流淌。

11月10日至11日, "占芭花遇见茉莉花"中老 文化之路主题展在老挝占 巴塞省巴色市举办。

从共同理想到务实成 果,从设施互通到情感相 融,每一段真诚的感言、每 一幅珍贵的影像、每一个用 心的展陈,都成为这条路上 深刻的印记。

当占芭花与茉莉花在 湄公河畔相遇,中老命运共 同体的故事,便在这片沃土 上沉淀为历久弥新的温暖 力量,在每一次对话、合作 与共鸣中交织芬芳。

近平总书记以及老挝党和国家领导 人的重要著作,展现两国思想的深度 对话,更诠释道路相通、理念共鸣的

深刻内涵。嘉宾不时驻足,交流彼此 的见解。

老挝人民革命党中央宣传部副部 长坎蒙·占塔吉表示:"这个展区彰显 了两党两国的深厚交往与坚定互信。 当前,凯山·丰威汉思想与习近平新时 代中国特色社会主义思想在老挝广泛 传播,我们深入推进两国领导人思想 在地方的宣介工作,让理论伟力转化 为地方发展的生动实践,不断推动两 国合作走深走实。

前老挝人民革命党中央宣传部 副部长、《人民报》总编辑万赛·达温 雅在书柜前动情地说:"老中友谊恰 似磐石之坚,它无需附加条件,不因 外物改变。无论风云如何变幻,两国 始终携手并肩,共同诠释着老中命运 共同体的深刻内涵。"这番话,在他与

是独行者。"在"习语感言"部分,老挝 农林部农村发展司副司长阿努萨•冯 提平的话语道出了许多参观者的心 声。他曾站在湖南十八洞村的青石板 路上,被昔日的"穷山沟"通过精准扶 贫焕发新生的故事触动。阿努萨·冯提 平说,他在考察期间研读《习近平谈治 国理政》中关于减贫的论述,这种将顶 层设计与基层创新结合的智慧,也成 为老挝等发展中国家的重要参考。如 今,老挝万象、琅勃拉邦等地的示范村 修起了沥青路,建起了蓄水池,点亮了 太阳能路灯,村民们组建了生产小组, 日子越过越好。老中合作正以实际行 动回应着两国改善民生的共同愿景。 "当铁路与民心同频共振,这片土地上 的每个村庄,都在书写着命运与共的 新故事。"这段从十八洞村到湄公河畔 的减贫实践,正是两国携手推进社会 主义事业、走好社会主义道路的生动

合作之路,通向美好明天

政治上互尊互信、经济上互惠互 利、安全上相守相助、人文上相知相 亲、生态上共生共治,多领域的紧密协 作,共同铺就了中老命运共同体的坚 实道路。在这条共同发展的道路上,无 数建设者、创业者用汗水与智慧,让 "共芬芳"的愿景结出累累硕果。

现场,一幅幅生动的图片讲述着 发展的故事:从连续12届举办的中老 两党理论研讨会,到覆盖多领域的干部 培训;从中老铁路"一地两检"的推进, 到电力联网、卫星通信等项目的建设; 从教育医疗条件的改善到人文交流的 深入——中老务实合作的路,正越走越 宽、越走越实。

"老中铁路是两国合作的代表成 果之一,它让老挝的发展面貌焕然一 新。"坎蒙·占塔吉说,老中两国在多领 域的合作硕果累累,本次展览还通过 文旅分享、历史遗迹展示等丰富内容, 为两国文明交流互鉴提供了诸多启 示,充分体现了两国文化的多元魅力 与深厚底蕴。

"我买了一辆中国新能源汽车,不 仅驾驶起来平稳安静,日常使用也非 常便捷。今天在老挝,越来越多的中国 新能源车让人们享受到了老挝清洁能 源发展的成果。"老挝国家广播电台新 闻主播、记者嘎代·马诺萨站在展区中 央,向参观者分享着自己的经历,"这 不仅是一辆车,更是两国合作成果走 进普通人生活的证明。"

像嘎代·马诺萨这样真切感受到 合作红利的老挝民众越来越多。在万 象赛色塔综合开发区,现代化厂房拔地 而起,创造了大量就业机会;通过中老 铁路,老挝的芒果经磨憨口岸快速通 关,老挝香蕉能够走进北京市场;在万 万高速上,往来车辆川流不息……而 在更细微处,合作同样温暖:中国医生 为老挝先心病患儿实施手术,勐腊县职 业高级中学圆了老挝学子的求学梦,中 老友好农冰村小学的师生乘着中老铁 路列车开启研学之旅……"中国,靠得 住。""老挝人,真朋友。"朴素的话语,承 载着两国人民最真挚的情感。

友谊之歌,唱出幸福故事

友谊,是这条路上细水长流的真 诚互动,是中老两国人民从相逢到相 知、从同行到同心的温暖画卷。中老两 国媒体则是这幅画卷最忠实的记录 者,将镜头与笔墨对准了那些让友谊 可感、可触、可亲的鲜活故事。

"他们用安静回应世界,而这回响 将继续,像光穿透云层,温柔而坚定。 展区一角,大屏播放着"希望之手"教 育中心创始人索帕朋·赫安丽的深情 讲述。如今,中老合作首档手语节目开 播一周年,老挝8万名听障人士第一 次真正"听"懂了新闻,了解了更广阔 的世界。作为节目的推动者与参与者, 索帕朋·赫安丽说:"直到我亲手制作 了第一期手语节目,才真正意识到,我 们与他们的距离,原来可以如此近。" 她表示,每一次站在镜头前,都是一次 新的尝试,而孩子们专注于模仿手势 的模样、家长们眼中的欣慰,正是这档 节目被真正理解和接纳的温暖时刻。

《占芭》杂志创刊20周年,这份情感的 绵延、信任的积淀与心灵的契合,讲述 的是友谊的深度与温度。

前老挝外交部新闻司司长潘大 伟·布达拉,如今是老挝文《占芭》杂志 的译审,他表示,虽然角色在变,但搭 建老中理解之桥的初心未改。"看到老 挝与中国的友谊越来越深厚、合作越 来越丰富,心中便觉得高兴并对老中 合作的未来充满信心。"潘大伟·布达 拉说,他的两个女儿都曾在中国留学, 如今一个还在万象创办了语言中心, 专门教授汉语——这是跨越两代人的 文化传承与友好往来。

展区内的交流依然热烈。老挝的 占芭花与中国的茉莉花在湄公河畔的 微风中,完成了一次跨越山海的拥抱。 它们以无声的语言诉说着:当我们携 手同行,所散发出的芬芳,足以让"幸 福"这个词变得可感可及,并久久回荡 在心间。

聆听相遇的交响

11月10日傍晚,"占芭花遇见茉莉花"中 老音乐故事会在老挝占巴塞省巴色市湄公河 畔举行。熟悉的中国乐曲《茉莉花》和老挝歌曲 《占芭花》在湄公河畔响起,中老朋友欢聚,说 着相知相亲的故事,这何尝不是一场"相遇"的 交响。

说到自己在中国留学的感受,老挝驻昆总 领事邦当•巴萨帕迪分享道:"在中国的学习经 历是一笔宝贵财富,这段经历不仅提升了我的 能力,也让我始终怀揣深化老中合作的使 命。"老挝姑娘林茵乐,从对铁路技术一无所 知,到如今成为老挝铁道职业技术学院的教 师,她的蜕变始于2022年的云南求学之旅。 "现在,我教的第一届学生即将毕业,并加入 为老中铁路服务的队伍,我感到无比自豪。 对于未来,林茵乐满怀憧憬:"期待在老中铁 路开通运营十周年时,能带着学生们乘坐'澜 沧号'动车组,到云南去看一看。

"光明照到的地方,路就会延伸。"这句老 挝谚语,南方电网澜湄国际老中电力投资公司 人力资源经理赵明艳常记心中。自2019年成 为"电力人"以来,她见证了中老铁路外部供电 项目变为现实,也亲历了中老500千伏联网工 程的启动。"工作之余,我会带中国同事去市场 挑布料,找裁缝做老挝传统服装。他们送给我 一套汉服,就是电视剧里的那种,特别好看。' 赵明艳说。

而在中国小伙刘艾伦和老挝导游苏力眼 中,摄影和旅游不只是看到风景,更是人与人、 文化与文化间的对话。刘艾伦扎根老挝多年, 2013年创立了老挝希望视觉工作室,怀揣着 "用影像搭建文化之桥"的初心,让艺术成为 中老联结的纽带。他和团队在老挝策划的"希 望"当代艺术群展,让特殊儿童的画作与先锋 艺术家的作品共同展出;在"光之艺术"影像 展中,展示了47位中老摄影师镜头里的凡人 微光……刘艾伦始终坚信:"艺术的力量或许 有限,却足以点亮一束光,让不同群体被看见, 让跨越国界的善意被传递。"

苏力说,过去一年带团的经历,趣事与温 暖交织,还有老挝乡村孩子们用中文为中国 游客送上手作礼物,友谊在笑声中贴得更近。 "今年年初,中老铁路D87次列车上年味十足。 列车车厢里贴着窗花、挂着红灯笼,老中两国 乘客一同唱歌、剪纸、包饺子,一路畅聊沿途 的风土人情,这趟一路欢歌之旅成为我的难 忘回忆。

西双版纳傣族自治州勐腊县曼烈村的岩 书村长通过视频,与大家分享了中老边境线上 温暖绵长的村寨情谊。"2023年,我们曼烈村 与老挝勐新县曼纳坎村签订了友好村寨协议, 自此守望相助的情谊愈发深厚。得知曼纳坎村 道路泥泞,孩子们上学艰难,曼烈村村民筹措 了66吨水泥,全力帮助邻村修路。如今,平坦 的水泥路已成为两村的连心路。'

音乐故事会上,大家还纷纷表达了自己的 美好心愿。前老挝人民革命党中央宣传部副部 长、《人民报》总编辑万赛·达温雅说,希望老中 两国加强媒体间内容互换、人员培训以及人工 智能等领域合作。期待老中双方继续携手,让 媒体的力量进一步推动两国关系深入发展。

赵明艳说:"希望老挝能更好地开发水能、 风能、太阳能等清洁能源,让老百姓的日子越 讨越红火。"

老挝农林研究院中—老合作农作物优良 品种试验站副站长潘达龙说,自己很喜欢喝中 国的玉米粥,"希望未来能用我培育的优良玉 米品种做一道美食给大伙尝尝……"

老挝歌曲《湄公河明珠》响起,中老两国青 年自发上台跳起了舞蹈,"占芭花"与"茉莉花" 的故事还在继续。

> 特写

茶咖连起一江情

"我是云南的傣族。"

"我是老挝的傣仂族。"

在老挝占巴塞省巴色市举办 的"占芭花遇见茉莉花"中老文化 之路主题展现场,来自老挝琅南塔 省的阿彬面露喜色,他没想到自己 居然能在老挝用家乡的语言与中 国友人交谈,并探讨共同关注的话 ----茶叶。

阿彬将老挝古树茶递给他的 "云南亲戚"玉叫,请她品尝这一份 来自老挝的古树茶香。玉叫也将云 南普洱茶递给阿彬,请他品尝来 自中国的温暖。这一刻,双方因茶

结缘。 阿彬说:"云南普洱茶茶香醇 厚浓郁,我们老挝的古树茶清新爽 口,虽然风味不同,但它们都在澜 沧江一湄公河的滋养下,愈发香 醇,这就是我们的'一江情'。"玉叫 赞同地补充道:"就像我们傣家人,

虽生活在不同国度,却共享同源的

文化。"

现场的嘉宾、游客也被这温馨 的场景吸引,纷纷驻足。有人举起 相机记录下这跨越国界的温馨一 刻,有人凑近细闻交融的茶香。

占巴塞省是老挝著名的咖啡 产地,近年来,得益于中老铁路,老 挝咖啡热销到中国,越来越多的中 国人因为浓厚的香味认识并爱上 了老挝咖啡。

在活动现场,云南咖啡展位吸 引了不少老挝友人驻足。

"您觉得云南咖啡和老挝咖啡 有什么不同?""老挝咖啡浓一点, 云南咖啡清新一些,各有特点。"来 自老挝交通运输部的信提颇,本提 翁是一名咖啡爱好者,这一次在老 挝尝到来自云南的咖啡,令他欣 喜。"希望以后有机会能亲自到云 南的咖啡园逛一逛,深入了解云南 咖啡。"

本报记者 覃雪丹



共享文化好串门

"今天不带你们坐船,而是要 去'串门'啦!""占芭花遇见茉莉 花"中老文化之路主题展上,中国 和老挝的世界遗产图片以"面对 面"的方式展出。来自老挝琅勃拉 邦的导游苏力,以一口流利的中 文、独特的视角,带领观众开启了 一场跨越国界的文化"串门",让观 众感受中老文化作为"好邻居"的 默契与共鸣。

苏力带领观众逐一领略世界 遗产的魅力。在云南普洱景迈山古 茶林文化景观前,苏力驻足良久, 他指着画面中人与百年古茶树和 谐共生的场景说:"这里的人与自 然相互守护,与老挝占巴塞省有异 曲同工之处,我们都是懂得与森林 共处的'好邻居'。"

层层叠叠,如波浪般延伸的红 河哈尼梯田壮丽景观,让苏力连声 惊叹。"老挝山地村寨也有相似的 梯田风光,这体现着我们两个国家

走过北京中轴线的恢宏布 局,看过峨眉山金顶的缥缈云 海,惊叹于云南石林的嶙峋奇观…… 在丽江古城的展板前,观众停下脚 步。画面中,古老的四方街巷蜿 蜒伸展,潺潺流水穿城而过,纳 西民居的灰瓦木檐在雪山映衬下 宁静如诗。苏力说,自己的家乡 琅勃拉邦也是一座历史悠久的 城市,宁静的街道与湄公河畔的 微风,共同编织出另一种安宁。 这两座古城,都以一种从容不迫 的生活节奏,默默守护着当地的 居民。

"图片上看得再多,都不如亲 自来'串个门'。"苏力说,如今老中 铁路为出行提供了便利,还串联起 老挝和中国云南的世界遗产,期待 着更多人乘坐老中铁路列车,走进 两国的世界遗产地,亲身感受,让 老中文化中那份相融相通的默契 与共鸣,变得更加可感可及。

